

# ENOTNOST

Delavsko-kmečki tednik.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.

Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2, dvorišče. ček. račun št. 14.577

Leto II.

LJUBLJANA, 27. januarja 1927.

Stev. 4.

## Delavstvo Slovenije se polagoma zbira.

Delavski glasovi pri skupnem nastopu narasli. — V oblastne skupščine Slovenije pridejo trije socialisti in en socialni demokrat. — Delavsko-kmečki proletariat ostane tudi to pot brez svojih resničnih zastopnikov. — Na kmetih prevladuje še vedno Slovenska ljudska stranka.

### Od enotnega nastopa v volitvah naprej k enotnemu nastopu za plače, za delovni čas in za zaupnike po obratih!

#### Na delo za našo skupino!

(O volitvah v oblastne skupščine.)

Delavski glasovi so v splošnem narasli.

Ako primerjamo število delavskih glasov (skupnih) iz leta 1925 s sedanjimi, zaznamujemo v splošnem napredovanje. Polagoma se zbirajo delavske vrste izpod vpliva meščanskih strank pod prapor razrednega boja. Zasluga gre skupnemu nastopu delavskih strank.

Narasli pa niso mnogo. Izjema: mariborski industrijski okraj. Premajhna je še organiziranost delavstva, preslabotne strokovne organizacije in preveč je pritisnjena k tlom naša proletarska stranka, da bi se izrazilo v mogočnem naraščanju zavedne in bojovne delavske armade.

Socialisti so dobili v vsej Sloveniji 3 mandate, socialni demokratje enega, naša skupina nobenega. — Verna slika naše slabosti. V okrajih z najbolj razvitim delavskim gibanjem (Maribor in njegova okolica, Trbovlje, Mežiška dolina) še zaostaja naša skupina za Socialistično stranko in deloma za Jugosl. socialno-demokratsko stranko.

V oblastnih skupščinah Slovenije bomo torej pogrešali delavsko-kmečkih zastopnikov resničnega marksističnega socializma. Toda vsi izvoljeni poslanci zahvaljujejo mandat skupnemu nastopu in delavstvo bo od njih zahtevalo, da zastopajo njegove interese.

Kmečko ljudstvo se je zopet v ogromni večini izreklo za Slovensko ljudsko stranko. V znamenju parole: Proč s centralizmom! — je organiziranost Slov. ljudske stranke v splošnem zadržala sebi dosedanjo večinsko pozicijo nacionalne in kmečke stranke Slovenije. Ali vendar, glasovi so za spoznanje padli. Deloma na račun manjše volilne udeležbe, deloma na račun skupnega delavskega nastopa.

Skupen delavski nastop na kmetih ni našel odmeva. Ideja delavsko-kmečkega bloka ni izpodrinila meščanskega vpliva na deželi. Prvič je proletariat v industrijskih centrih še sam neorganiziran, drugič tiči vzrok temu dejstvu v slabosti naše skupine, ki je edina dosledna zastopnica in nositeljica ideje delavsko-kmečkega bloka, dočim so socialisti in zedinjaši navaden prirepek samostojnih demokratov in preostankov liberalizma. Ilustracija: odklanjanje naše zahteve po zedinjeni in delavsko-kmečki Sloveniji s strani SSJ in skupine Zedinjenje.

V splošnem blok delavskih strank in skupin v oblastnih volitvah ni uspel, da kanalizira pasivnost pri volilni udeležbi, to se pravi zapuščenje meščanskih strank, v oživiljeno naraščanje razrednega delavskega gibanja pod rdečim praporom. Bojevna fronta delovnega ljudstva Slovenije se torej ni v toliko ojačila, kolikor bi bilo mogoče z ozirom na izgubljanje zaupanja v meščanske stranke.

Ali smemo torej biti zadovoljni z rezultatom volitev v oblastne skupščine?

Ne moremo biti. Razredna fronta proletariata je še slabotna, njegovo levičarsko krilo je še prešibko, zveze s kmeti še primanjkuje.

Navzlic temu je skupen nastop delavskih strank in skupin prinesel dvoje „zadovoljstev“, dvoje dobrih strani.

Prvič. Delavski glasovi so v splošnem narasli, kakor smo videli že zgoraj.

Drugič. V notranjosti delavskega gibanja, znotraj delavskih vrst za znamujemo konsolidacijo, za znamujemo preokret v levo.

Posledice in učinki tega dejstva — odločujočega — ne morejo izostati. Izliti se morajo v ojačenje levičarskega dela delavstva.

Ozrimo se na to notranjost delavskega gibanja. Kaj lahko nesporno za beležimo?

Prvič. Reformistični tabor nas je hotel pri teh volitvah izmanevrirati in pritisniti ob zid, naslanjajoč se na svoje pozicije v strokovnem gibanju in na zedinjaške fraze o enotni proletarski stranki. Toda naši taktiki delavskega bloka in še bolj pritisku delavskih mas je zahvaliti, da je sploh prišlo do skupnega nastopa in to celo v Mariboru in njega območju in da smo pri tem soodločili in odločali.

Drugič. Kraš skupine Zedinjenja. Samo enega nosilca liste v celi Sloveniji. Teritorialno že preje omejena na ljubljanski okraj in Trbovlje je v volilni dobi izgubila na vplivu, zlasti v Trbovljah. Njeno geslo „enotne proletarske stranke“ ni prodrlo v mase. Njeno glasilo „Delo“ preneha izhajati, čeprav se je delavsko gibanje v splošnem oživelo.

Tretjič. SSJ v ljubljanski oblasti ne predstavlja nobene resne organizacije ali moči. Njen vpliv nikakor ni narasel.

Četrti. Bernštovi JSDS v maloštevilnih okrajih, kjer je nastopila samostojno, ni uspelo, da z revolucionarnimi frazami o socialpatriotizmu in laži-komunistih zadrži svoje postojanke, marveč izkazuje nazadovanje.

Petič. Skupni nastop v mežiški dolini (dravograski okraj) je pokazal najugodnejši izid. Zahvaljujoč agitaciji in znamenju resničnih delavsko-kmečkih zahtev (tudi zahteve po svobodni in zedinjeni Sloveniji!) je skupni nastop delavskih strank v veliki meri oslabil SLS in le 16 glasov je primanjkovalo, da ni tudi drugi mandat namesto SLS pripadel skupnemu nastopu.

Šestič. Skupen nastop delavskih strank v oblastnih volitvah predstavlja prvi ko-

rak k enotni fronti delavske mase spodaj v obratih, prvi korak k enotnim akcijam proti redukciji in reakciji in možnost nadaljnjega koraka k strokovnemu zedinjenju v Jugoslaviji.

Sedmič. Skupen nastop delavskih strank je približal našo skupino delavskim masam iz njenega dotedanega relativnega izoliranja in je podrl zidove med našimi in socialističnimi ter socialno-demokratski delavci. Dal nam je celo priliko, da dvignemo zastavo naše stranke na Štajerskem (Maribor, Ptuj, slovenjgraški in zlasti dravograski okraj).

Osmič. Naša skupina ni samo korakala vzporedno s polagoma oživljajočim se delavskim gibanjem, nego je tudi pokazala iniciativo za skupni nastop, ki jo je deloma zadržala v ljubljanski oblasti in enem delu mariborske.

Devetič. Naša skupina ni samo ohranila svoje samostojnosti v vsem, ni samo ohranila svobode agitacije in kritike v dobi enotne fronte, marveč je tudi pred masami uspela, prikazati razlike med njo in taborom SSJ.

Desetič. Naši skupini je nudila volilna agitacija b gato priliko, ki jo je izkoristila s številnimi shodi in sestanki in z razširjanjem svojega tiska. Dotik z masami je tudi pokazal, da je zlasti v ljubljanski oblasti delavstvo v večini orientirano za njo.

Enajstič. Enotni volilni odbori po mnogih obratih in krajih dokazujejo, da je skupen nastop zasidran v masah.

Dvanajstič. Prvikrat nastopa naša skupina z jasnim določenim in današnjemu položaju odgovarjajočim stališčem v nacionalnem vprašanju Slovencev. To predstavlja prvi

korak k mobilizaciji delovnega ljudstva Slovenije proti centralizmu in obema imperializmoma.

Trinajstič. Od prvega početka dalje si je bila naša skupina svesta vseh nevarnosti, ki jih nudi enotna fronta. Zato je tudi stavila v center svojega delovanja: Na delo za našo skupino!

Brez dvoma imamo tudi nasprotno tendence gornjim silam. Sem moramo šteti pred vsem naraščanje SSJ v Mariboru in mariborski okolici. Temu dejstvu velja posvetiti veliko pozornost.

Naloge iz vsega tega? Evo, sodugi, še nalog! Pred vsem: Od enotnega nastopa v volitvah naprej k enotnemu nastopu v obratih!

Drugič. Organizirajmo proletariat, ojačimo strokovne organizacije, obnovimo strokovno gibanje v Sloveniji.

Tretjič. Od diskutije o strokovnem zedinjenju korak za korakom dalje, dokler si ne priborimo zedinjenja strokovnih organizacij v vsej državi.

Četrti. Ustvariti in v masah zasidrati močno gibanje pod vodstvom marksistične leve.

Kakó bo to mogoče, sodrugij? Edinole z ojačenjem naše skupine! Zato mora biti prvi nauk, prva izkušnja, prva zapoved in centralna naloga vsakega sodruga in sodružice, vsakega obrata in kraja:

Na delo za našo skupino!

P.

#### Po volitvah.

Mi smo gledali na te volitve s stališča bodočega organizativnega dela proletariata v Sloveniji in njegovega oživljenja za bodoče akcije in ne s stališča števila mandatov. Mi smo povedali že na sestankih, kjer smo postavljali kandidate, da v ljubljanski oblasti proletariat lahko dobi samo v treh okrajih po enega svojega zastopnika, t. j. v laškem okraju, v ljubljanski okolici in v ljubljani sami. Ravno tako smo predvidevali tudi v mariborski oblasti samo tri okraje, kjer bi bilo možno dobiti po en mandat in ker mi v nobenem teh šestih okrajev v Sloveniji nismo kandidirali na prvem mestu, nismo tudi pričakovali nobenega mandata zase. Toda s stališča akcije same, čeprav pomeni delno oživljenje delavskih množic in majhen korak naprej, moramo priznati, da je uspeh zaostal za našim pričakovanjem. Naša dolžnost je torej, da poiščemo vzroke temu izostanku tistega skromnega uspeha, s katerim je proletariat smel računati.

Glavni vzroki tako nezadostnega odziva delavskih in kmečkih množic so

seveda politični. Množice ne gledajo pri izbiri strank in kandidatov toliko na to, kaj jim govorniki govore, temveč v prvi vrsti na to — in to je naravno in pravilno — kakšne cilje imajo te stranke in kaj so v minolem delale. Socialistična stranka Jugoslavije je anakronističen (zastarel) kadaver, po svoji državni teoriji obešen na centralistično velesrbsko buržuazijo, ki se v svojem brezmejnem oportunizmu prav nič ne ozira na to, kar se okrog nje dogaja. Ona koraka čisto mrtvo mimo vseh velikih in perečih vprašanj proletariata in kmečkih mas, zato pa je čisto naravno, da korakajo mimo nje tudi delavske in kmečke množice. Mi smo zahtevali, da se v naši agitaciji odločno zavzema stališče v narodnostnem vprašanju in debelo podčrta zahtevo po samoodločbi Slovencev. Socialisti so nam odgovorili, da mi ne poznamo delavcev in kmetov; da le ti zahtevajo hrupa, ne pa nacionalnih pravic; oni (socialisti) da so vezani na svoj program, ki zahteva narodno in državno edinstvo (kakor program Žerjavove SDSI) in da priznavajo še vedno „tivoljsko resolucijo“, ki govori, da smo bili nekdanj vsi Jugoslovani en





